Comunicato stampa
 “NATALE IN CARCERE”
In occasione delle festività, nei giorni tra Natale a Capodanno, alcuni parlamentari visitano gli istituti di pena di varie province italiane. 
Un’iniziativa promossa, da qualche anno, da “Argomenti 2000”- Associazione di amicizia politica, per richiamare l’attenzione dell’opinione pubblica su una drammatica emergenza del Paese. Un modo per compiere un gesto di concreta vicinanza a quella parte della popolazione fatta di uomini e donne che, pur scontando una pena, rimangono a pieno titolo cittadini, conservano la dignità della condizione umana e chiedono di essere aiutati ad un reinserimento nella società così come previsto dalla Costituzione.
Per l'occasione l'associazione “Argomenti 2000” ha redatto un documento che contiene una panoramica sulla  situazione carceraria, sui provvedimenti legislativi intervenuti nell'ultimo anno e su alcune riflessioni e proposte, in particolare in tema di lavoro intra ed extra carceri e di ospedali psichiatrici giudiziari. Un report annuale sottoscritto da deputati e senatori che si riferiscono all’ispirazione cristiana, presenti in diversi partiti e da alcune associazioni impegnate nel mondo del volontariato in carcere.
L’iniziativa vuole essere un modo per esprimere, da credenti, insieme ad altri parlamentari di buona volontà, un gesto di vicinanza con i fratelli reclusi, dando  testimonianza di quella attenzione agli ultimi, che sempre deve caratterizzare l’impegno politico. 
Un gesto che si pone in sintonia con le parole espresse più volte da Papa Francesco, che invita a “migliorare le condizioni carcerarie, nel rispetto della dignità umana delle persone private della libertà”.                                  
Tra gli oltre cinquanta parlamentari che, aderendo al documento sulla questione carceraria promosso da ARGOMENTI 2000, si recheranno in varie carceri italiane, segnaliamo:  Ernesto Preziosi, responsabile dell'associazione “Argomenti 2000”, andrà al carcere di Villa Fastigi a Pesaro e a quello di San Vittore a Milano, in cui si recherà anche l'On. Lia Quartapelle,  Mino Taricco al carcere di Fossano, M. Luisa Gnecchi al carcere di Bolzano, Angelo Senaldi a Varese, Giovanna Sanna a Sassari, nel carcere di Treviso sarà presente Simonetta Rubinato, Marco Carra al carcere di Mantova, in quello di Udine Gianna Molisani, a Montecuto di Ancona Piergiorgio Carrescia, Walter Verini a Perugia, Francesco Prina al minorile Beccaria di Milano, gli onorevoli Romanini e Patrizia Maestri visiteranno il carcere di Parma, Sandra Zampa sarà nel carcere minorile di Bologna, Emma Fattorini a Rebibbia e Vanna Iori in quello di Reggio Emilia; altri parlamentari si recheranno nelle carceri di Brescia, Torino, Nuoro, Palermo...
Un modo concreto per rendersi presenti in una situazione difficile e per testimoniare, così come affermato da papa Bergoglio, la necessità che il sistema penale vada “oltre la sua funzione propriamente sanzionatoria”, ponendosi “sul terreno delle libertà e dei diritti delle persone”. Una testimonianza che intende tradursi in un concreto impegno legislativo.
 

