Regolamento dell’Associazione nazionale "Argomenti 2000"
1) L’ASSOCIAZIONE 
“Argomenti2000”, associazione di amicizia politica, è un’associazione di fatto che ha come riferimento progettuale il “Manifesto” (v. il sito www.argomenti2000.it) la cui sottoscrizione costituisce adesione al progetto e alle attività dell’associazione. 
 2) I SOCI
L’Associazione è costituita su base nazionale attraverso una rete di Circoli ed analoghe realtà costituite sul territorio. L’adesione all'associazione, attraverso la sottoscrizione del manifesto fondativo, è data principalmente attraverso le strutture locali che provvedono a comunicare al livello nazionale i nominativi di quanti sottoscrivono il Manifesto. È inoltre possibile l’adesione personale data direttamente al livello nazionale attraverso un apposito elenco.  I soci partecipano attivamente alla vita dell'Associazione nel territorio in cui sono presenti e, attraverso modalità rappresentative, agli organi nazionali.
Il venir meno della condivisione del manifesto e la non partecipazione alla vita dell’associazione e al sostegno economico delle sue attività, costituiscono la cessazione dalla condizione di socio e comportano, con decisione del Direttivo, la decadenza dagli organi di cui facciano parte. 

3) GLI ORGANI
 
L'associazione prevede tre organi di consultazione, di programmazione e di indirizzo. 

· L'Assemblea nazionale dei Circoli, dei soci e dei simpatizzanti, convocata in genere almeno una volta all'anno, con il compito di favorire un confronto ampio sulla situazione socio-politica del Paese e offrire alcuni indirizzi programmatici. Sono invitati a partecipare all'Assemblea tutti i soci; possono essere invitati anche eventuali simpatizzanti.  L'Assemblea ha carattere consultivo e di raccolta di esperienze e di proposte. 
· La Consulta nazionale è composta di un numero compreso tra 7 e 15 membri, di questi la metà più uno sono indicati dal Cerses (v. art. 4) che li individua tra i soci che hanno espresso un impegno significativo nell’attività dell’associazione. I rimanenti sono eletti nell'Assemblea annuale in rappresentanza dei gruppi territoriali. Qualora i Circoli si diffondano ulteriormente la Consulta potrà estendere il numero dei membri. La Consulta si riunisce almeno due volte all’anno e opera per la realizzazione degli obiettivi dell’associazione, anche con deleghe affidate ai singoli consultori. 
· La Direzione nazionale è composta da 5 membri tra cui è previsto un coordinatore nazionale, un vice e un segretario, e un amministratore. Questi ultimi potranno anche essere cooptati dall'esterno, in questo caso senza diritto di voto; i membri del Direttivo, proposti dalla Consulta nazionale, sono nominati ogni tre anni dal Cerses. 


4) IL CENTRO RICERCHE E STUDI  (CERSES)

Accanto e a  sostegno dell'attività dell'associazione " Argomenti 2000” è costituito il Centro Ricerche e Studi Storici e sociali (CERSES) che, in continuità ideale con l’analogo Centro studi (denominato CENSES), ha la responsabilità ultima dell'azione dell'associazione, che agisce come associazione di fatto, la proprietà del marchio " Argomenti 2000  " e dell'omonimo sito.
L’associazione “Argomenti2000”, per quanto riguarda gli aspetti amministrativi ed organizzativi fa riferimento al Cerses di cui è, a tutti gli effetti, emanazione.
I contributi finalizzati al sostegno della attività di ricerca,  di studio e di elaborazione culturale, nonché delle iniziative pubbliche di formazione e di divulgazione del Centro ricerche e dell’Associazione possono essere versati sul C/c numero IT65 D033 5901 6001 0000 0132 393 di Banca Prossima.
Il consiglio del CERSES nomina, tra i membri,  su proposta del Direttivo di " Argomenti 2000" il coordinatore di quest'ultima, per la durata di tre anni, rinnovabili. 
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